
 

 

N I E D E R S C H R I F T  
 

über die öffentliche konstituierende Sitzung  

des Ortsausschusses Sonsbeck 

 

am 26.02.2015 

 

 

Ort der Sitzung: Rathaus, Zimmer-Nr. 27, Herrenstraße 2, Sonsbeck 

 

Beginn:    19.00 Uhr 

 

Ende:     20.15 Uhr 

 

Vorsitz:    Bürgermeister Heiko Schmidt  bis TOP 5 ö. S. 

     Ausschussvorsitzender Reiner Weber    ab TOP 6 ö. S. 

 

Anwesend sind:   Broeckmann, Matthias 

     Kalscheur, Stephan (SB) i. V. f. Kalscheur, Huberta (SB) 

     Bollmann, Eckard i. V. f. Leenders, Dirk (AmbSt) 

     Weidinger, Christa i. V. f. Lorenz, Helmut 

     Quinders, Käthe 

     Weber, Reiner 

     Zimmermann, Peter (SB)   ab TOP 5 ö. S.  

         i. V. f. Weibel, Birgit (SB) 

     Weichelt, Heike (SB) 

 

Entschuldigt fehlt:   van Huet, Karl (AmbSt) 

 

Von der Verwaltung 
nehmen teil:    Fachbereichsleiter Manfred van Rennings 

     stellv. Fachbereichsleiter Ludger van Bebber bis TOP 6 ö. S. 

 

Gäste:     Peter Labudda, Heimat- und Verkehrsverein Sonsbeck 

     Johannes Hanßen, Heimat- und Verkehrsverein Sonsbeck 

     Jürgen Tünnißen, Heimat- und Verkehrsverein Sonsbeck 

 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt Bürgermeister Schmidt die ordnungsgemäße Einberufung 

sowie die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. Einwendungen gegen die Tagesordnung wer-

den nicht erhoben. 

 

 

TAGESORDNUNG DRUCKSACHE-NR.: 
  

1. Eröffnung durch den Bürgermeister - 
   

2. Verpflichtung der sachkundigen Bürgerinnen und Bürger - 
   

3. Bestellung eines Schriftführers - 
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4. Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortsausschusses am 

20.02.2014 

- 

   

5. Wahl der/des Ausschussvorsitzenden sowie der Stellvertreter 

a) Festlegung der Anzahl der Stellvertreter 

b) Bestellung von Stimmzählern 

c) Wahl  
   

6. Feststellung von Ausschließungsgründen wegen Befangenheit - 
   

7. Anfragen der Einwohner - 
   

8. Aktivitäten des Heimat- und Verkehrsvereins Sonsbeck e. V. in 2015 

hier: Bericht des Vorstandes 

- 

   

9. Dorfaktionstag 2015 - 
   

10. Haushaltssatzung der Gemeinde Sonsbeck für das Haushaltsjahr 2015 

hier: Wesentliche Maßnahmen für die Ortschaft Sonsbeck 

01/15 

   

11. Mitteilungen der Verwaltung - 
   

12. Anfragen der Ausschussmitglieder - 

 

 

1. Eröffnung durch den Bürgermeister                                                                                           

 

Bürgermeister Schmidt eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden Ausschussmitglieder, 

die Vorstandmitglieder des Heimat- und Verkehrsvereins Sonsbeck e. V. sowie die Mitarbeiter 

der Verwaltung. 

 

2. Verpflichtung der sachkundigen Bürgerinnen und Bürger                                                      

 

Bürgermeister Schmidt verliest die Eidesformel und bittet die sachkundigen Bürger Heike 

Weichelt, Stephan Kalscheur und Peter Zimmermann nach vorne. Er verpflichtet die sachkun-

digen Bürger per Handschlag zur gesetzmäßigen und gewissenhaften Wahrnehmung ihrer 

Aufgaben. 

 

3. Bestellung eines Schriftführers                                                                                                    

 

Herr van Rennings wird für die heutige öffentliche Sitzung des Ortsausschusses Sonsbeck zum 

Schriftführer bestellt. 

 

4. Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortsausschusses am 20.02.2014                     

 

Der Bürgermeister stellt fest, dass gegen die Niederschrift weder Widersprüche gemäß 

§ 57 Abs. 4 GO NRW noch Beanstandungen gemäß § 54 Abs. 3 GO NRW eingegangen sind. 

 

5. Wahl der/des Ausschussvorsitzenden sowie der Stellvertreter                                                 

 

a) Festlegung der Anzahl der Stellvertreter 

Ausschussmitglied Matthias Broeckmann schlägt die Wahl eines Stellvertreters vor. Die-

ser Vorschlag wird von den Mitgliedern des Ortsausschusses einstimmig angenommen. 
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b) Bestellung von Stimmzählern 

Die Ausschussmitglieder Frau Käthe Quinders und Herr Eckard Bollmann werden als 

Stimmzähler vorgeschlagen und vom Ausschuss einstimmig als Stimmzähler bestellt. 

 

c) Wahl 

Nach den Vorschriften der Gemeindeordnung ist nach den Grundsätzen der Verhältnis-

wahl in einem Wahlgang in geheimer Wahl abzustimmen. 

 

Es liegt ein Wahlvorschlag der CDU-Fraktion mit Herrn Reiner Weber an erster Stelle 

und Herrn Matthias Broeckmann an zweiter Stelle vor. 

 

Da keine weiteren Wahlvorschläge eingereicht werden, ruft Bürgermeister Schmidt alle 

stimmberechtigten Ausschussmitglieder einzeln zur Wahl auf. Die Wahl erfolgt per 

Stimmzettel mit verdeckter Stimmabgabe. 

 

Nach Abschluss des Wahlvorganges wird seitens der Stimmzähler festgestellt, dass der 

Wahlvorschlag von den Ausschussmitgliedern mit 6 Ja-Stimmen bei 1 Enthaltung ange-

nommen wurde. Damit ist Reiner Weber zum Vorsitzenden des Ortsausschusses Sons-

beck und Matthias Broeckmann zum stellvertretenden Vorsitzenden des Ortsausschusses 

Sonsbeck gewählt. Beide nehmen die Wahl an. 

 

Bürgermeister Schmidt übermittelt seine Glückwünsche und übergibt die Sitzungsleitung an 

den Vorsitzenden Reiner Weber. 

 

6. Feststellung von Ausschließungsgründen wegen Befangenheit                                                

 

Bei den nachfolgenden Tagesordnungspunkten ist kein Ausschussmitglied wegen Befangen-

heit von der Mitwirkung ausgeschlossen. 

 

7. Anfragen der Einwohner                                                                                                              

 

Es werden keine Anfragen gestellt. 

 

8. Aktivitäten des Heimat- und Verkehrsvereins Sonsbeck in 2015 

hier: Bericht des Vorstandes                                                                                                       
 

Vorstandmitglied Peter Labudda berichtet, dass der Tod von Georg Marek auch für den HVV 

ein schmerzlicher Verlust war und dass es nicht so einfach ist, einen entsprechenden Ersatz im 

Vorstand zu finden. Daher sind seitens des HVV im diesem Jahr neben den turnusgemäß statt-

finden Veranstaltungen, die von Herrn Labudda noch einmal vorgestellt und erläutert werden, 

auch keine weiteren besonderen Aktionen geplant. 

 

Vorstandsmitglied Johannes Hanßen berichtet, dass mit dem Zuschuss der Gemeinde in Höhe 

von 1.300 € im vergangenen Jahr ein Viertel der Weihnachtsbeleuchtung (10 Weihnachtsster-

ne) auf die neue LED-Technik umgerüstet werden konnten. Der HVV würde auch gerne in 

2015 mit der Umrüstung in dieser Größenordnung weitermachen. Leider sind die Preise für die 

Anschaffung der LED-Lampen entgegen der allgemeinen Entwicklung nicht günstiger gewor-

den, da es für diese Lampen nur einen einzigen Hersteller gibt. 

 

Auf Nachfrage bestätigt Herr Hanßen, dass auch durch den Tod von Hans Klostermann bei der 

Pflege der Blumenampeln eine große Lücke entstanden ist. Er hat sich um die Blumenampeln 
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gekümmert und diese regelmäßig gewässert und gedüngt und die Anwohner entsprechend 

verwöhnt. Nach seinem Tod ist es leider nicht mehr gelungen, die Anwohner zu motivieren, 

sodass die Mitglieder des HVV diese Aufgaben zusätzlich übernehmen mussten. Beim Auf-

hängen der Blumenampeln im Frühjahr wird man noch einmal versuchen, die Anwohner zu 

aktivieren. 

 

Ausschussmitglied Broeckmann beantragt, seitens des Ortsausschusses einen gemeinsamen 

Antrag an den Rat zu richten, dem HVV für die Teilerneuerung der Weihnachtsbeleuchtung 

im Haushaltsjahr 2015 einen zusätzlichen Betrag in Höhe von 1.000,00 € bei dem Produkt-

sachkonto „Dorfverschönerung im Ortsteil Sonsbeck“ zur Verfügung zu stellen und die nicht 

verwendeten Mittel des Jahres 2015 ebenfalls für diesen Zweck an den HVV zu überweisen. 

Dieser Vorschlag wird von den Mitgliedern des Ausschusses einstimmig befürwortet.  

 

9. Dorfaktionstag 2015                                                                                                                      

 

Der diesjährige 14. Dorfaktionstag am 21.03.2015 wird in altbewährter Weise durchgeführt. 

Die entsprechenden Einladungen an die Vereine und Organisationen sind von der Verwaltung 

in der vergangenen Woche versandt worden. Die Rückmeldungen laufen. Matthias Broeck-

mann wird wieder die Organisation vornehmen. Er bedankt sich noch einmal bei den Mitglie-

dern des HVV für die hervorragende Unterstützung im letzten Jahr. 

 

10. Haushaltssatzung der Gemeinde Sonsbeck für das Haushaltsjahr 2015 

hier: Wesentliche Maßnahmen für die Ortschaft Sonsbeck, DS-Nr. 01/15                             
 

Bürgermeister Schmidt erläutert die Investitionsmaßnahme “Zuschuss zur Errichtung einer 

neuen Kindergartengruppe am DRK-Kindergarten“ und verweist auf den aktuellen Planungs-

stand. Nach Aussage des DRK werden die zusätzlichen Kindertagesplätze fristgerecht zum 

01.08.2015 fertiggestellt werden, sodass im kommenden Kindergartenjahr  für alle Kinder ge-

nügend Plätze im Gemeindegebiet zur Verfügung stehen. Verwaltungsfachangestellter van 

Rennings verweist auf die Neuanschaffung von Feuerwehrfahrzeugen und die anstehenden Er-

schließungsmaßnahmen für die neuen Bebauungsplangebiete. 

 

Da die Haushaltssatzung in den Fachausschüssen intensiv beraten wird, verzichtet der Aus-

schussvorsitzende auf eine Beschlussempfehlung gemäß DS-Nr. 01/15. Die Ausschussmitglie-

der stimmen dieser Vorgehensweise zu. Die Ausführungen des Bürgermeisters werden zu-

stimmend zur Kenntnis genommen. 

 

11. Mitteilungen der Verwaltung                                                                                                       

 

Bücherschrank 

Bürgermeister Schmidt verweist auf eine laufende Diskussion in Facebook bezüglich der Ein-

richtung eines Bücherschrankes in der englischen Telefonzelle an der Hochstraße. In der Mit-

gliederversammlung des Sandwichkomitees in der vergangenen Woche wurde seitens des Ko-

mitees darauf hingewiesen, dass es sich bei der Telefonzelle um eine Ehrengabe aus Sandwich 

handelt und eine solche Nutzung nicht gewünscht wird. Wegen einer fehlenden Betreuung im 

öffentlichen Raum und der damit verbunden Verschmutzung sowie der Gefahr, dass die Quali-

tät der Auslagen sich auf Dauer verschlechtert, steht die Verwaltung dieser Idee ebenfalls kri-

tisch gegenüber. Die Verwaltung wird den Antrag daher ablehnen. Frau Weidinger schlägt vor, 

im Rahmen der anstehenden Netzwerkgründung einen Literaturkreis zu bilden, in dem sich 

Gleichgesinnte austauschen und ggfls. einen Büchertausch organisieren können. 
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12. Anfragen der Ausschussmitglieder                                                                                              

 

Verkehrskonzept „Hochstraße“ 

Der Vorsitzende erkundigt sich nach dem Stand der Umsetzung des Verkehrskonzeptes „Hoch-

straße“. Bürgermeister Schmidt erläutert, dass im Rahmen des Gutachtens streckenweise eine 

Reduzierung auf 30 km/h vor dem Bereich des Cafés Lensing mit einer Fußgängerquerungshil-

fe vorgesehen wurde. Vom zuständigen Landesbetrieb Straßen NRW liegen bereits positive 

Signale vor. Da für die Fußgängerquerungshilfe noch ein umfassendes Lichtgutachten erstellt 

werden muss, wird die Antragstellung durch den Kreis Wesel in Kürze nach Vorlage des 

Lichtgutachtens erfolgen.  

 

Auf Nachfrage erläutert er, dass die Radwegeführung auf der Hochstraße vom Gutachter nach 

anfänglicher Skepsis gut beurteilt wird, da die Verkehrsteilnehmer aufgrund der besonderen 

Radwegführung erkennbar Rücksicht auf einander nehmen uns daher keine Probleme entste-

hen. 

 

Da für die anschließende nichtöffentliche Sitzung weder Mitteilungen der Verwaltung noch An-

fragen der Ausschussmitglieder vorliegen, verzichtet der Ausschussvorsitzende auf eine Eröffnung 

der nichtöffentlichen Sitzung und schließt die öffentliche Sitzung. 

 

 

bis TOP 5: 

 

 

HEIKO SCHMIDT 

Bürgermeister 

ab TOP 6: 

 

 

REINER WEBER 

Ausschussvorsitzender 

 

 

 
MANFRED VAN RENNINGS 

Schriftführer 
 


